

# জাগরণ

গৌরবের ৬৭ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

আনলাইন সংস্করণঃ [www.jagardaily.com](http://www.jagardaily.com)

JAGARAN ■ 7 March, 2021 ■ আগরতলা, ৭ মার্চ ২০২১ ইং ■ ২২ ফাল্গুন ১৪২৭ বঙ্গাব্দ, রবিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



## শানমুড়ায় যুবকে খুন অভিযুক্ত যুবক ধৃত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ মার্চ। রাজধানী আগরতলা শহর সলেন শানমুড়া এলাকায় এক যুবককে পিটিয়ে হত্যার ঘটনায় জড়িত একজনকে আটক করতে সক্ষম হয়েছে পুলিশ। গত বৃহস্পতিবার গভীর রাতে রাজধানীর পশ্চিম থানা এলাকার শানমুড়ায় বিধান দাস নামে এক যুবককে পিটিয়ে নিঃসংশ ভাবে হত্যা করেছিল দুই যুবক। এ ব্যাপারে আগরতলা পশ্চিম থানায় মামলা হয়।

পুলিশ ঘটনার তদন্ত ক্রমে ইতিমধ্যে একজনকে জালে তুলতে সক্ষম হয়েছে। তার নাম টোটান দাস। ঘটনায় জড়িত আরও এক যুবক পলাতক। তাকে আটক করার জন্য পুলিশের তৎপরতা অব্যাহত রয়েছে। আটক যুবককে আদালতে সোপর্দ করা হয়েছে। এ বিষয়ে জানতে চাওয়া হলে সদরের এসডিপিও রমেশ যাদব জানান গত বৃহস্পতিবার রাতে বিধান দাসকে দুই যুবক মিলে গামছায় টাইলসের টুকরো বেঁধে মাথায় বেধড়ক আঘাত করে। তাকে গুরুতর ভাবে আহত করে বিধান দাস তাকে আশঙ্কাজনক অবস্থায় প্রথমে আইজিএম হাসপাতালে নিয়ে আসা হয়। অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় তাকে জিবি হাসপাতালে স্থানান্তর করা হয়েছিল।

রাতেই জিবি হাসপাতালে তার মৃত্যু হয়। পূর্ব বিরোধের জেরে এই হত্যাকাণ্ড সংঘটিত হয়েছে। নিহত যুবকের পরিবারের অভিযোগে মূল পুলিশ মামলা থগন করে একজনকে গ্রেফতার করেছে পুলিশ। ঘটনায় জড়িত অপর এক যুবক পালিয়ে বেড়াচ্ছে।

## এডিসি নির্বাচন : কুল হারিয়ে আজ প্রার্থী তালিকা দেবে আইপিএফটি

আগরতলা, ৬ মার্চ। এডিসি নির্বাচনে রাজনীতির পাশাখেলায় নতুন সমীকরণ দেখতে চলেছে রাজবাসী। দর কষাকষি-তে এখন চাপের রাজনীতি শুরু করছে শাসক জেট শরিক আইপিএফটি। তাই, কুল হারিয়ে আগামীকাল এডিসি নির্বাচনে প্রার্থী তালিকা ঘোষণা দেবে এনসি দেববর্মা-রা। তবে, বিজেপি-র সাথে আলোচনার পথ খোলা রেখেই প্রার্থী দিচ্ছে আইপিএফটি, আজ এ-কথা জানিয়েছেন দলের সভাপতি তথা রাজস্ব মন্ত্রী এন সি দেববর্মা।

ফলে, এই ঘটনা-কে ঘিরে আজ রাতে আইপিএফটি সহ-সাধারণ সম্পাদক মঙ্গল দেববর্মা রবিবার সন্ধ্যা ছয়টায় সাংবাদিক সম্মেলন-র আমন্ত্রণ জানান। ওই সাংবাদিক সম্মেলনে প্রার্থী তালিকা ঘোষণা দেওয়া হবে বলে তিনি জানিয়েছেন। এ-বিষয়ে দলের সভাপতি বলেন, প্রাথমিকভাবে আমরা ২৮টি আসনেই প্রার্থী তালিকা ঘোষণা দিচ্ছি। তবে, বিজেপি-র সাথে আলোচনা-র পথ বন্ধ করিনি। তাঁর কথায় প্রার্থী ঘোষণা

হলেও বিজেপি-র সাথে আলোচনার পথ খোলা থাকবে। তবে, আসন রফা নিয়ে দুই শরিক একমতের আসলে তবেই জেট বেঁধে এডিসি-তে লড়াই হবে, বলেন তিনি।

তাঁর বক্তব্যে, স্পষ্টভাবে কোন পরিস্থিতি সম্পর্কে কিছুই বোঝা গেল না। তবে, এতটুকু নিশ্চিত প্রদ্যুতের সাথে আইপিএফটি-র কোন জেট হচ্ছে না। বরং প্রদ্যুতের সাথে হাত মিলিয়ে এখন বিজেপি-র কাছ থেকে আসন আদায় করতে পারছে না আইপিএফটি। এক্ষেত্রে কুল হারিয়ে অস্তিত্বের প্রশ্নে আইপিএফটি কার্যত দিশেহারা হয়ে পড়েছে। শুধু তাই নয়, দোলে বিভাজন দেখা দিয়েছে। সময়ের অভাব স্পষ্ট ফুটে উঠছে।

এই পরিস্থিতি-তে দাঁড়িয়ে এডিসি নির্বাচনে আইপিএফটি-র ভবিষ্যৎ নিয়ে সংশয় দেখা দিয়েছে। তাতে, বিজেপি-র সাথে দর কষাকষি কিংবা চাপের রাজনীতি আদৌ সফল হবে বলে মনে করছে না রাজনৈতিক মহল।

## পুত্রের হাতে পিতা খুন কদমতলায়

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ মার্চ। পুত্রের হাতে পিতা খুন। ঘটনা উত্তর ত্রিপুরা জেলার কদমতলা থানা এলাকার ব্রজেন্দ্র নগর পঞ্চায়েতের ৪ নম্বর ওয়ার্ডে সামাজিক অবক্ষয়ের ঘটনা দিনের পর দিন বৃদ্ধি পেয়ে চলেছে। আত্মকেন্দ্রিক সমাজ ব্যবস্থায় এ ধরনের সামাজিক অবক্ষয়ের ঘটনা দিনের পর দিন বৃদ্ধি পেয়ে চলেছে।

এধরনের নির্মম হত্যাকাণ্ডের ঘটনা ঘটেছে উত্তর ত্রিপুরার কদমতলা থানা এলাকার ব্রজেন্দ্র নগর গ্রাম পঞ্চায়েত। পঞ্চায়েতের ৪ নম্বর ওয়ার্ডের বাসিন্দা শ্রীকান্ত গৌড়কে হত্যা করেছে তার গুণধর মাতাল পুত্র রাম সিং গৌড়। ঘটনাকে কেন্দ্র করে এলাকায় তীব্র ক্ষোভ ও উত্তেজনা বিরাজ করছে। মসলা বিচার পটা এবং লোহার রড দিয়ে উপপরিষ্কার আঘাত করে পিতাকে নিঃসংশ ভাবে হত্যা করেছে গুণধর মাতাল পুত্র। স্থানীয় সূত্রে জানা গেছে এলাকাটি চা বাগান অধ্যুষিত

এলাকা। পরিবারে বৃদ্ধ পিতা এবং স্ত্রী সহ রামসিং থাকতো। তাদের ঘটনা উত্তর ত্রিপুরা জেলার কদমতলা থানা এলাকার ব্রজেন্দ্র নগর গ্রাম পঞ্চায়েতের ৪ নম্বর ওয়ার্ডের বাসিন্দা শ্রীকান্ত গৌড়কে হত্যা করেছে তার গুণধর মাতাল পুত্র রাম সিং গৌড়। ঘটনাকে কেন্দ্র করে এলাকায় তীব্র ক্ষোভ ও উত্তেজনা বিরাজ করছে। মসলা বিচার পটা এবং লোহার রড দিয়ে উপপরিষ্কার আঘাত করে পিতাকে নিঃসংশ ভাবে হত্যা করেছে গুণধর মাতাল পুত্র। স্থানীয় সূত্রে জানা গেছে এলাকাটি চা বাগান অধ্যুষিত

এলাকা। পরিবারে বৃদ্ধ পিতা এবং স্ত্রী সহ রামসিং থাকতো। তাদের ঘটনা উত্তর ত্রিপুরা জেলার কদমতলা থানা এলাকার ব্রজেন্দ্র নগর গ্রাম পঞ্চায়েতের ৪ নম্বর ওয়ার্ডের বাসিন্দা শ্রীকান্ত গৌড়কে হত্যা করেছে তার গুণধর মাতাল পুত্র রাম সিং গৌড়। ঘটনাকে কেন্দ্র করে এলাকায় তীব্র ক্ষোভ ও উত্তেজনা বিরাজ করছে। মসলা বিচার পটা এবং লোহার রড দিয়ে উপপরিষ্কার আঘাত করে পিতাকে নিঃসংশ ভাবে হত্যা করেছে গুণধর মাতাল পুত্র। স্থানীয় সূত্রে জানা গেছে এলাকাটি চা বাগান অধ্যুষিত

## এডিসি নির্বাচনে বামদেদের প্রার্থী তালিকা ঘোষণা, বাদ বহু হেভিওয়েট, নতুন মুখ ১৭

আগরতলা, ৬ মার্চ (হি.স.)। সন্তবত ত্রিপুরায় সিপিএম-এ বৃহত্তর অবসানের সূচনা হচ্ছে এডিসি নির্বাচনে। ত্রিপুরা উপজাতি



ত্রিপুরা বামফ্রন্ট কমিটি (TRIPURA LEFT FRONT COMMITTEE) এর সভাপতিত্বে একটি সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে।

এলাকা স্বশাসিত জেলা পরিষদ নির্বাচনে প্রার্থী তালিকায় বড় চমক দেওয়ার চেষ্টা করেছে বামেরা। ১৭ জন নতুন মুখ ও চারজন মহিলা প্রার্থী নিয়ে আজ এডিসি নির্বাচনে ২৮টি আসনে প্রার্থী

## কৈলাসহরে সিডিপিও অফিস খেরাও করল কংগ্রেস কর্মীরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ মার্চ। প্রকৃত গরীব মানুষদের ভাতা না দিয়ে টাকার বিনিময়ে এবং বিজেপি নেতাদের কথামতো ধনাত্মক ব্যক্তিদের ভাতা দেওয়ার কংগ্রেস কর্মীরা কৈলাসহরের গৌরনগর ব্লকের চাইল্ড ডেভেলপমেন্ট প্রজেক্ট অফিসার বিন্দুসাগর দেববর্মাকে চেষ্টা করে সন্ধ্যা ৬টা পর্যন্ত অফিসে বসে রাখা হয়।

শনিবার বেলা এগারোটা থেকে সিডিপিও বিন্দুসাগর দেববর্মাকে নিজ চেষ্টা করে রেখে পুরো অফিস ঘেরাও করে কংগ্রেস কর্মীরা। তারা সিডিপিও বিন্দুসাগর দেববর্মাকে উদ্দেশ্য করে স্লোগান দিয়ে বিক্ষোভ দেখায়। ঘটনাস্থলে ছুটে যায় কৈলাসহর থানার পুলিশ এবং টি.এস.আর। দুপুর দেড়টায় কংগ্রেস কর্মীরা আরও উত্তেজিত হয়ে সিডিপিওকে রুমের ভিতরে রেখে তালবন্ধী করে বিক্ষোভ

সামনে রেখে শনিবার রাজধানী আগরতলা শহরে নারী জাগরণ মিছিল সংঘটিত করা হয়। মিছিল শেষে জেলা অফিস গিয়ে জেলাশাসককে ডেপুটেশন ও স্মারকলিপি প্রদান করেন। স্মারকলিপিতে উল্লেখ যোগ্য দাবি গুলির মধ্যে রয়েছে নারী নির্যাতন ও ধর্ষণ বন্ধ করতে কর্তৃত্বমূলক আইন প্রণয়ন করতে হবে। নারী নির্যাতন ধর্ষণ ও শ্রীলঙ্কানারীসমূহ যুক্তরাজ্যের বিরুদ্ধে দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির ব্যবস্থা করতে হবে (বিজ্ঞাপন, টিভি সিনেমায় নারীদের অঙ্গীল ছবি প্রদর্শন করা বন্ধ করতে হবে)। পশ্চিমা যৌন উদ্ভিদিক অপসংস্কৃতি ও কুকর্মে সাহিত্য প্রকাশ

## কৈয়াটেপা সীমান্তে অনুপ্রবেশের সময় বাংলাদেশীসহ আটক চারজন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ মার্চ। বিশালগড় মহাকুয়ার কইয়াটেপা সীমান্তে বিএসএফ জওয়ানরা একজন বাংলাদেশী এবং চার ভারতীয় নাগরিককে অনুপ্রবেশকালে আটক করতে সক্ষম হয়েছে।

বিএসএফের টহলদারী বাহিনী। যাদেরকে আটক করা হয়েছে তারা হল আলিনুর, বাড়ি বাংলাদেশের কুমিল্লা জেলায়। অপর চারজন ভারতীয় নাগরিক। তারা হল মেলাধর থানা এলাকার নকুল মালিকার, প্রিয়া মজুমদার, প্রানতোষ মহাজন এবং প্রণব মিত্র। বিএসএফ জওয়ানরা তাদেরকে মধুপুর থানার পুলিশের

## বর্জ্য প্রক্রিয়াকরণের জন্য ১৮টি টারশিয়ারি ওয়েস্ট ট্রিটমেন্ট প্ল্যান্ট স্থাপন করা হবে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ মার্চ। স্বচ্ছ ভারত মিশনে (আরবান) স্বচ্ছ ত্রিপুরা গড়ে তোলার কাজে রাজ্যবাসীর মধ্যে সচেতনতা গড়ে তুলতে ২০টি স্থানীয় স্বশাসিত সংস্থা এলাকায় বিভিন্ন কর্মসূচি রূপায়ণ করছে নগর উন্নয়ন দপ্তর। আজ নগর উন্নয়ন দপ্তরে এক সাংবাদিক সম্মেলনে দপ্তরের অধিকর্তা ড. সন্দীপ এন মাহাশ্বেরী বিভিন্ন কর্মসূচি রূপায়ণের তথ্য তুলে ধরেন।

একশ শতাংশ বর্জ্য ব্যবস্থাপনার সাফল্য অর্জন করা। তিনি জানান, হয়েছে কমিউনিটি এবং পাবলিক



নগর উন্নয়ন দপ্তরের অধিকর্তা ড. সন্দীপ এন মাহাশ্বেরী সাংবাদিক সম্মেলনে বক্তব্য রাখছেন।

গত তিন বছরে ২০টি স্থানীয় স্বশাসিত সংস্থায় স্বচ্ছ ভারত মিশনে ১৯ হাজার ৯৯৫টি ব্যক্তিগত শৌচালয় তৈরি করে দেওয়া

করছে। এরমধ্যে প্রায় ৭৫ হাজার বর্গ ফুট মেয়াল সৌন্দর্য্যায় এবং সচেতনতামূলক চিত্রায়ণ ব্যবহার করা হচ্ছে। উন্নয়ন স্থানে শৌচকর্ম করা, উন্নয়ন স্থানে মুরত্যাগ করা, পুত্র ফেরা এবং প্রাস্টিক ব্যবহারের কুফল বিষয়ে সচেতন করতে এখন পর্যন্ত ১৩০টি নাটক করা হয়েছে। স্বচ্ছ ত্রিপুরা গড়ে তুলতে সচেতনতামূলক শ্লোগান সহ ৭৩টি রোড শো করা হয়েছে। ১৯২টি মহিলা পরিচালিত স্ব-সহায়ক দলের মাধ্যমে বাড়ি বাড়ি বর্জ্য সংগ্রহ করা হচ্ছে নগর এলাকার প্রায় সব বাড়ি থেকে। অধিকর্তা জানান, বর্জ্য প্রক্রিয়াকরণের জন্য ১৮টি টারশিয়ারি ওয়েস্ট ট্রিটমেন্ট প্ল্যান্ট

## বনকুমারীতে এক ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ মার্চ। রাজধানীর যোগেশনগর বনকুমারী নাথ পাড়া এলাকায় নিজ বাড়িতে ঘরের বারান্দায় ফাঁসিতে আয়তন করল এক ব্যক্তি। মৃত ব্যক্তির নাম নারায়ণ রায়। ঘটনার বিবরণে জানা যায় বেশ কিছু বছর পূর্বে নারায়ণ রায়ের স্ত্রী মারা যায়। তারপর থেকে এক ছেলে ও এক মেয়েকে নিয়ে সংসার চালাচ্ছেন। এক মাত্র মেয়ের বিয়ে দিয়েছেন। একমাত্র ছেলেবেলা থেকে বিয়ে করিয়েছেন।

## সাক্ষরমে আইসিপি'র ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করবেন প্রধানমন্ত্রী ৯ মার্চ

আগরতলা, ৬ মার্চ (হি.স.)। আরও একটি মাইল ফলক পার করা এখন শুধুই সময়ের অপেক্ষা। আগামী ৯ মার্চ দক্ষিণ ত্রিপুরার সাক্ষরমে আত্মাধুনিক ইন্টিগ্রেটেড চেকপোস্ট (আইসিপি)-এর ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করবেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। ত্রিপুরায় সরকার পরিবর্তনের তিন বছর পূর্তি উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে ভিডিও কনফারেন্সে আইসিপি-র ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করবেন তিনি। সে মোতাবেক প্রস্তুতি শুরু করে দিয়েছে ল্যান্ডপোর্ট অথরিটি অব ইন্ডিয়া। মূলত, আগামীদিনে সাক্ষর শহর দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার গেটওয়ে হচ্ছে। স্বাভাবিকভাবে, সবচেয়ে আধুনিক আইসিপি স্থাপনে পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। এ-বিষয়ে আগরতলা ল্যান্ডপোর্ট অথরিটি-র ম্যানেজার

ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করবেন। তাঁর কথায়, ওই আইসিপি-র খরচ হবে। তিনি জানান, প্রায় ৫০ একর জমিতে আইসিপি স্থাপন

করা হবে। তিনি জানান, প্রায় ৫০ একর জমিতে আইসিপি স্থাপন

## বেতন না পেয়ে জিবি হাসপাতালে ডাটা এন্ট্রি অপারেটরদের ধর্মঘট



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ মার্চ। চার মাসের বকেয়া বেতনের টাকা না পাওয়ায় রাজ্যের প্রধান হাসপাতাল জিবিতে কর্মরত বেসরকারি ডাটা এন্ট্রি অপারেটররা কাজ বন্ধ রাখায় দূর দুরান্ত থেকে আসা রোগী সাধারণ শনিবার চরম দুর্ভোগের সম্মুখীন হন রাজ্যের প্রধান হাসপাতাল জিবিতে আউটসোর্সিং এর মাধ্যমে বেসরকারি নিরাপত্তা এবং ডাটা এন্ট্রি অপারেটর নিয়ন্ত্রণ করা হয়েছে।

ডাটা এন্ট্রি অপারেটর সহ ৩৬ জন যুবক যুবতী গত চার মাস ধরে তাদের বেতনের টাকা পাচ্ছে না। ফলে তারা চরম আর্থিক সংকটের সম্মুখীন হতে বাধ্য হন। শিক্ষক-শিক্ষিকা রয়েছে ৭ খণ্ডী কাজ করে চলেছে এসব ডাটা এন্ট্রি অপারেটররা। যদিও এত কম বেতন বোকায় তে কোথাও নেই। তদুপরি বেকারত্বের চালায় তারা এখানে কাজ করে চলেছে। অনেকেই ১০/১২ বছর ধরে কাজ করে চলেছে। কারোনা ভাইরাসের সংক্রমণ জনিত পরিস্থিতিতেও জীবনের ঝুঁকি নিয়ে তারা কাজ করেছে কিন্তু যে কোম্পানির হাত ধরে তারা এখানে কাজ যোগ দিয়েছে সেই কোম্পানি তাদেরকে নিয়মিত বেতনের টাকা মিটিয়ে দিচ্ছে না বলে অভিযোগ।

চার মাসের বেতনের টাকা তারা পাওনা রয়েছে। স্বাভাবিক কারণেই সংসার প্রতিপালন করা তাদের পক্ষে কষ্টকর হয়ে উঠেছে কাজ বন্ধ করে দেওয়ার আগে তারা হাসপাতাল কর্তৃপক্ষ এবং কোম্পানি কর্তৃপক্ষের সঙ্গে আলোচনা করেছে। শুক্রবার এর মধ্যেই তাদের বেতনের টাকা একাউন্টে ঢুকে যাবে বলে সুনির্দিষ্ট প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু অনুযায়ী টাকা না পাওয়ায় বাধ্য হয়েই শনিবার থেকে তারা কর্মবিরতি পালন করে। বর্তমানে পর্যন্ত তারা বকেয়া বেতনের টাকা না পাবে ততক্ষণ তারা কাজ বন্ধ রাখবে বলেও জানিয়েছে ডাটা এন্ট্রি অপারেটর কাজ বন্ধ রাখার ফলে দূর-দুরান্ত থেকে আসা রোগীরা ব্যবস্থাপনের টিকিট কাটতে পারেনি। তাদেরকে দীর্ঘ লাইনে অপেক্ষা করতে দেখা গেছে। তাতে তাদের দুর্ভোগে চরম আকার ধারণ করে।





# হরেকরকম

# হরেকরকম

# হরেকরকম

## এবারে আকর্ষণীয় কম দামে পাওয়া যাবে পুরুষদের জুতো

জুতো যে কোন মানুষের কাছে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ একটি বিষয়। বিশেষ করে পুরুষদের কাছে যথেষ্ট গুরুত্বপূর্ণ হল নিজেদের জুতো। সঠিক জামা কাপড়ের সঙ্গে ঠিকঠাক জুতো না হলে সম্পূর্ণ বিষয়টি দৃষ্টিকটু হয়ে ওঠে। পাশপাশি তার প্রভাব পরে পুরুষের ব্যক্তিত্বের উপরেও। তবে সঠিক জুতো নির্বাচন করাও যথেষ্ট গুরুত্বপূর্ণ যে কোন মানুষের কাছে। আর সেই কারণে এবারে অ্যামাজনে নিয়ে আসা হল আকর্ষণীয় জুতো। এই মুহূর্তে অনলাইন কেনাকাটার ক্ষেত্রে যথেষ্ট গুরুত্বপূর্ণ এবং বিশ্বস্ত হল অ্যামাজন। ক্রেতাদের কথা ভেবে তাদের তরফে আনা হয়েছে আকর্ষণীয় ছাড়ের সুবিধা। আর সেই কারণেই যে কোন কেনাকাটার ক্ষেত্রে মানুষের কাছে অত্যন্ত জনপ্রিয় মাধ্যম এই অ্যামাজন। আর এবারে এই অ্যামাজনে আনা হয়েছে ৭৯৫৬ ফর্মাল জুতো। ফর্মাল জুতোর ক্ষেত্রে তার গুণমান অনেকটাই গুরুত্বপূর্ণ। না হলে অনেক সময়েই পায়ে ব্যথা বা অন্য



সমস্যাও দেখা দিতে পারে। তবে এই জুতোর ফলে কারো পায়ের কোন রকম অসুবিধা হবে না। পাশপাশি সব ধরনের ক্রেতাদের কথা ভেবেই বিশেষ উপাদান দিয়ে বানানো হয়েছে এই জুতো। অ্যামাজনে এই জুতো কিনতে খরচ হবে ৬৫৯ টাকা। এই দামে পাওয়া যাবে ১০ সাইজের জুতো। এছাড়াও বিভিন্ন সাইজের পাওয়া যাবে এই মডেলের জুতো। জানানো হয়েছে অ্যামাজনে ৭০ শতাংশ ছাড়ে পাওয়া যাবে এই ৭৯৫৬ ফর্মাল জুতো। ফলে ক্রেতারা বাঁচতে পারবেন অনেকটাই টাকা। এছাড়াও জানানো হয়েছে

## জয়েন্টের ব্যথা বাড়িয়ে দেয় এই তিনটি খাবার

জয়েন্টে ব্যথা বেশ প্রচলিত একটি সমস্যা। আর্থ্রাইটিস ও গাউট জয়েন্টে ব্যথা হওয়ার অন্যতম দুটি কারণ। এ ছাড়া মাসেল স্ট্রেইনস, লিউকেমিয়া, বুরসাইটিস ইত্যাদি সমস্যার কারণে জয়েন্টে ব্যথা হতে পারে কিছু খাবার রয়েছে, যেগুলো ব্যথাকে আরও বাড়িয়ে দেয়। তাই জয়েন্টের ব্যথা হলে এ খাবারগুলো এড়িয়ে যাওয়াই

খাবারে এমন কিছু বিযুক্ত পদার্থ রয়েছে, যেগুলো প্রদাহ বাড়িয়ে তোলে। এমনকি মাংস খেলেও শরীরের প্রদাহ বাড়ে। তাই জয়েন্টে ব্যথা হলে এ ধরনের খাবার খাদ্যতালিকা থেকে বাদ দেওয়াই ভালো। ২. পরিশোধিত চিনি বা কৃত্রিম চিনিপরিশোধিত চিনি বা কৃত্রিম চিনিতে এজিইএস নামে বিযুক্ত উপাদান থাকার কারণে এটি প্রদাহ বাড়ায়। পাশাপাশি অতিরিক্ত ক্যালরি থাকার কারণে এটি ওজনকে বাড়িয়ে তোলে। অতিরিক্ত ওজন জয়েন্টের ওপর চাপ ফেলে এবং



ভালো। জয়েন্টের ব্যথা বাড়িয়ে তোলে এমন কিছু খাবারের নাম জানিয়েছে স্বাস্থ্যবিষয়ক ওয়েবসাইট টপ টেন হোম রেমিডি। ১. প্রক্রিয়াজাত মাংস ও লাল মাংসপ্রক্রিয়াজাত মাংস ও লাল মাংসের মধ্যে রয়েছে পিউরিফায়েড প্রোটিন। এটি গাউটের লক্ষণকে বাড়িয়ে তোলে। এ ছাড়া প্রক্রিয়াজাত

ব্যথা বাড়ায়। ৩. পরিশোধিত লবণপরিশোধিত লবণকে টেবিল সল্টও বলা হয়। এটি স্বাস্থ্যের জন্য ভালো নয়। বিশেষ করে আপনি জয়েন্টের ব্যথাযুক্ত থাকলে এটি কম পরিমাণে খাওয়াই ভালো। এ ছাড়া পরিশোধিত লবণের মধ্যে রয়েছে অ্যাডিভিভিডি ও রাসায়নিক। এগুলো শরীরের তরলের ভারসাম্যকে ক্ষতিগ্রস্ত করে। পরিশোধিত এর বদলে পিংক সল্ট বা সি সল্ট খেতে পারেন।

## সন্তান ধারণে ব্যর্থ হলে যা করবেন

সন্তান লাভের চেষ্টা করছেন কিন্তু সে চেষ্টা বরবার ব্যর্থ হচ্ছে। দাম্পত্য জীবনে এমন দুঃখজনক সমস্যায় অনেকেই ভোগেন। কোনো দম্পতি সন্তান নিতে যাচ্ছে কিন্তু তাদের যে ইচ্ছা সফল হচ্ছে না। এ জন্য দুটো সমস্যা থাকতে পারে। যিনিপিত হতে চাচ্ছেন তার গুরুত্বপূর্ণ সমস্যা থাকতে পারে। অনাদিকে যিনি মা হতে চাচ্ছেন তার ডিম্বাণু সংক্রান্ত সমস্যা থাকতে পারে। এ ধরনের দম্পতিকে সাব ফাটহিল বা ইন ফাটহিল বলে অভিহিত করা হয়। আসুন জেনে নেই সন্তান ধারণে ব্যর্থ হলে যা করবেন



গুড টাইমিং খুবই জরুরি সবার ক্ষেত্রে এ কথা সত্য না হলেও স্বাভাবিক নিয়ম অনুযায়ী মেয়েদের মাসিকের গড় চক্রকালে ২৮ দিন অনেকের অবশ্য মাসিক অনিয়মিতও হয়ে থাকে। তাই 'ওভুলেশন' বা ডিম্বোষ্ফটনের সাতদিন পর্যন্ত স্বামী বা পার্টনারের সঙ্গে সহবাস করলে একজন নারীর গর্ভবতী হওয়ার সম্ভাবনা থাকে সবচেয়ে বেশি। মানসিক চাপকে দূরে রাখুন সন্তান না হওয়ার কারণে অনেক নারী মাসিক চাপে ভোগেন। আবার আমাদের সমাজে পরিবার এথেকে চাপ আসে। এক্ষেত্রে কোনো ধরনের চাপকে গুরুত্ব না দিয়ে নিজের মতো করে

ডাক্তারের পরামর্শ নিয়ে। হতাশা কিছুদিন চেষ্টার পর সফল না হলে মন খারাপ বা নিজেদের দায়ী করার কিন্তু কোনো কারণ নেই। অনেকের ক্ষেত্রে সময় বেশি লাগতে পারে। আসলে গর্ভধারণ নির্ভর করে নারী, তাঁর জীবনকমতা, ওভুলেশন বা ডিম্বোষ্ফটনের তারিখ, নারীর সাধারণ স্বাস্থ্য এবং জীবনযাত্রার ওপর। 'গুড টাইমিং' কখন পর্যন্ত বিভিন্ন ধরনের বাদাম ও দুধ বা জাতীয় খাবারও গর্ভধারণে সহায়তা করে। ফলিক অ্যাসিড বা আয়রণ ট্যাবলেট গর্ভধারণ সহজ করার জন্য, অর্থাৎ জননক্ষমতা বাড়তেও জরায়ু সুস্থ রাখতে কিছু নিয়ম মানা যেতে পারে। এক্ষেত্রে ফলিক অ্যাসিড ও আয়রণ ট্যাবলেট সেবন করতে পারেন। তবে তা অবশ্যই

ডাক্তারের পরামর্শ নিয়ে। হতাশা কিছুদিন চেষ্টার পর সফল না হলে মন খারাপ বা নিজেদের দায়ী করার কিন্তু কোনো কারণ নেই। অনেকের ক্ষেত্রে সময় বেশি লাগতে পারে। আসলে গর্ভধারণ নির্ভর করে নারী, তাঁর জীবনকমতা, ওভুলেশন বা ডিম্বোষ্ফটনের তারিখ, নারীর সাধারণ স্বাস্থ্য এবং জীবনযাত্রার ওপর। 'গুড টাইমিং' কখন পর্যন্ত বিভিন্ন ধরনের বাদাম ও দুধ বা জাতীয় খাবারও গর্ভধারণে সহায়তা করে। ফলিক অ্যাসিড বা আয়রণ ট্যাবলেট গর্ভধারণ সহজ করার জন্য, অর্থাৎ জননক্ষমতা বাড়তেও জরায়ু সুস্থ রাখতে কিছু নিয়ম মানা যেতে পারে। এক্ষেত্রে ফলিক অ্যাসিড ও আয়রণ ট্যাবলেট সেবন করতে পারেন। তবে তা অবশ্যই

## ২ জিবি ডেটা পরিষেবার ক্ষেত্রে সেরা প্ল্যান



ভ্যালিডিটি ৫৬ দিনের। রয়েছে ওটিটি প্ল্যাটফর্ম দেখার সুবিধাও। অন্যদিকে উই এর তরফে আনা হয়েছে একাধিক প্ল্যান। নতুন ভাবে বাজারে এসে উই এর তরফে নেওয়া হয়েছে বেশ কিছু পদক্ষেপ। তাদের তরফে ৫৬ দিনের বেশ কিছু প্ল্যান নিয়ে আসা হয়েছে। এই প্লানে রয়েছে ২ জিবি করে ডেটা ব্যবহারের সুবিধাও। সপ্তে রয়েছে একাধিক ওটিটি প্ল্যাটফর্ম দেখার সুবিধাও। অন্যদিকে জিওর তরফে রয়েছে ৪৪৪ টাকার প্ল্যান। তার সঙ্গে রয়েছে ২ জিবি করে ডেটা ব্যবহারের সুবিধা। এই প্লানে রয়েছে ৫৬ দিনের ভ্যালিডিটি। পাশপাশি এয়ারটেলের তরফে বাজারে নিয়ে আসা হয়েছে ৪৪৯ টাকার প্ল্যান। এই প্লানে রয়েছে ২ জিবি করে ডেটা ব্যবহারের সুবিধা। এই প্লানে রয়েছে ৫৬ দিনের ভ্যালিডিটি। পাশপাশি উই এর তরফে রয়েছে ২ জিবি করে ডেটা ব্যবহারের সুবিধা। সপ্তে রয়েছে ৫৬ দিনের ভ্যালিডিটি। এই সকল প্ল্যান ছাড়াও এই তিন নেটওয়ার্ডের তরফে বাজারে আনা হয়েছে একাধিক প্ল্যান। আর তার জেরে সুবিধা পেয়েছে একাধিক গ্রাহককে।

জিও এয়ারটেল এবং উই গ্রাহকদের কাছে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ টেলিকম নেটওয়ার্ক। ইতিমধ্যে গ্রাহকদের কথা ভেবে তাদের তরফে নিয়ে আসা হয়েছে একের পর এক প্ল্যান। আর তার জেরে মনে করা হচ্ছে সুবিধা হবে গ্রাহকদের। বিশেষ করে করোনা পরবর্তী সময়ে এই তিন নেটওয়ার্কের তরফে নেওয়া হয়েছিল একাধিক পদক্ষেপ। আর তা সুবিধা দিয়েছিল গ্রাহকদের। তবে এবারে ২ জিবি ডেটা প্ল্যানের তালিকা দেখে নেওয়া যাক জিও বরাবর গ্রাহকদের জন্য বেশ কিছু প্ল্যান নিয়ে আসে। তা সুবিধা

দিয়ে থাকে গ্রাহকদের। এবারে মনে করা হচ্ছে ২ জিবি ডেটার ক্ষেত্রেও জিওর তরফে নিয়ে আসা হয়েছে একাধিক প্ল্যান। ৫৯৯ টাকার প্লানে রয়েছে ২ জিবি করে ডেটা ব্যবহারের সুবিধা। এই প্লানের ভ্যালিডিটি ৮৪ দিনের, এছাড়াও এই প্লানে রয়েছে অন্যান্য বেশ কিছু সুবিধা। অন্যদিকে এয়ারটেলের তরফে জানানো হয়েছে ২ জিবি ডেটার ক্ষেত্রে তাদের তরফেও আনা হয়েছে একাধিক প্ল্যান। ৫৯৯ টাকার এই প্লানে রয়েছে অতিরিক্ত বেশ কিছু সুবিধাও। সপ্তে রয়েছে আন লিমিটেড কলের সুবিধাও এই প্লানের

## শরীরকে সুস্থ রাখতে টক দই

টক দইয়ের প্রো বায়োটিক লিভারকে যেমন সুস্থ রাখে তেমনি এর জেরে কোলেস্টেরলও নিয়ন্ত্রণে থাকে। ভারতীয় খানাপানায় সারা বছর ধরেই দইয়ের আধিক্য বেশ ভালো রকম। চটজলদি ব্রেকফাস্ট বানাবেন। টক দই আর সপ্তে কলা, আপেল, আম কিংবা আপনার পছন্দের যে কোনো ফল মিশিয়ে ঘুরিয়ে ফেঁদুন মিস্ত্রীরে। তৈরি আ পানার সুপার হেলদি ব্রেকফাস্ট। লাক্ষের জন্য কমলালেবুতে। শীতের এই ময়েশচারাইজার ব্যবহার করার পরও যাচ্ছে না ত্বকের শুষ্কতা। নিম্প্রাণ ত্বকের যত্ন কমলালেবুর থেকে ভালো। শীত আসার সঙ্গে সঙ্গে আগমন ঘটে কমলালেবু। কাশ্মীর থেকে কর্ণাটক, দিল্লি থেকে কলকাতা সর্বত্রই বাজার ছেয়ে যায় কমলালেবুতে। শীতের এই কটা মাস চুটিয়ে লেবু খাওয়ার সময়। প্রতি দিন ডায়েরির তালিকায় একটা করে লেবু তো অশর্শই রাখবেন। তা ছাড়াও কলা করে মুখকে প্রণ করে তোলা। একটি গোটা কমলার খোসা ১ কাপ জলে সিদ্ধ করে নিয়ে সেই জল ধোয়ার কাজে ব্যবহার করুন।

দই ফেটিয়ে মিশিয়ে ফেঁদুন করিতে। বদলে যাবে স্বাদ। ডিনারে রয়েছে রুটি-তরকারি। সঙ্গে থাকে এক বাটি রায়ত। তবে কেবল খাবারের স্বাদ বদলাতেই নয়, দইয়ের স্বাস্থ্যগুণও অনেকখানি। টক দইয়ের প্রো বায়োটিক উপাদান লিভারকে যেমন সুস্থ রাখে তেমনি এর জেরে কোলেস্টেরলও নিয়ন্ত্রণে থাকে। অনেকেই দুধ খেতে পারেন না। সে ক্ষেত্রে ভরসা রাখতে পারেন দইয়ের উপর। দুধের তুলনায় দই অনেক বেশি সহজপাচ্য। শরীরকে ডি টক্সিফাই করতে দইয়ের জবাব দান। শরীরের টক্সিন যত সরবে, সুস্থতার পথে ততই এগিয়ে থাকবেন আপনি।

## ত্বকের যত্ন নিতে কমলালেবুর খোসা



কমলালেবুর খোসাতে থাকে অ্যান্টি মাইক্রোবিয়াল, অ্যান্টি ইনফ্লেমেটরি ও অ্যান্টি ফাঙ্গাল উপাদান। শীত আসার সঙ্গে সঙ্গে আগমন ঘটে কমলালেবু। কাশ্মীর থেকে কর্ণাটক, দিল্লি থেকে কলকাতা সর্বত্রই বাজার ছেয়ে যায় কমলালেবুতে। শীতের এই কটা মাস চুটিয়ে লেবু খাওয়ার সময়। প্রতি দিন ডায়েরির তালিকায় একটা করে লেবু তো অশর্শই রাখবেন। তা ছাড়াও কলা করে মুখকে প্রণ করে তোলা। একটি গোটা কমলার খোসা ১ কাপ জলে সিদ্ধ করে নিয়ে সেই জল ধোয়ার কাজে ব্যবহার করুন।

ময়েশচারাইজার ব্যবহার করার পরও যাচ্ছে না ত্বকের শুষ্কতা। নিম্প্রাণ ত্বকের যত্ন কমলালেবুর থেকে ভালো। শীত আসার সঙ্গে সঙ্গে আগমন ঘটে কমলালেবু। কাশ্মীর থেকে কর্ণাটক, দিল্লি থেকে কলকাতা সর্বত্রই বাজার ছেয়ে যায় কমলালেবুতে। শীতের এই কটা মাস চুটিয়ে লেবু খাওয়ার সময়। প্রতি দিন ডায়েরির তালিকায় একটা করে লেবু তো অশর্শই রাখবেন। তা ছাড়াও কলা করে মুখকে প্রণ করে তোলা। একটি গোটা কমলার খোসা ১ কাপ জলে সিদ্ধ করে নিয়ে সেই জল ধোয়ার কাজে ব্যবহার করুন।

## মানব দেহের কিছু অজানা মজার তথ্য

সুপ্তির শ্রেষ্ঠ জীব মানুষ। কতটুকু জানেন আপনি আপনার দেহ সম্পর্কে, তবে এবার আপনার জানা হবে মানব দেহের আজব কিছু নতুন তথ্য। এমন অনেক বিষয় রয়েছে যা আপনার সাথে সম্পর্কিত, কিন্তু আপনি নিজেই জানেন না। নিচে বিস্তারিত তুলে ধরা হলঃ ১) আপনার মতো চেহারার প্রায় ৬ জন মানুষ রয়েছে পৃথিবীতে এবং আপনার পুরো জীবনে প্রায় ৯ সপ্তাহের সময় আপনি চেহারার কারণে সাথে দেখা হওয়ার ঝুঁকি আছে। ২) আপনি যদি দিনের প্রায় ১১ ঘণ্টা বসে কাটান, তাহলে আপনার আগামী ৩ বছরের মধ্যে মৃত্যু হওয়ার সম্ভাবনা প্রায় ৫০ শতাংশ। ৩) বালিশ ছাড়া ঘুমানোর অভ্যাস আপনার ঘাড় ও গলায় ব্যথা থেকে মুক্তি দিতে পারে এবং এর পাশাপাশি মেরুদণ্ড সুস্থ রাখে। ৪) একজন মানুষের উচ্চতা নির্ধারিত হয় তার বাবা ও তার ওজন নির্ধারিত হয় মায়ের মাধ্যমে। ৫)

মানুষের মস্তিষ্ক ৩ টি জিনিসের দিক থেকে নজর ফেরাতে পারে না, তা চোখের নজর হোক বা মনের নজর হোক। আর সে ৩ টি জিনিস হচ্ছে খাবার, আকর্ষণীয় মানুষ ও বিপদ। ৬) ডানহাতি মানুষেরা খাবার চিবানোর সময় ডান চোয়াল ব্যবহার করেন। ৭) অ্যালবার্ট আইনস্টাইনের মতে, "যদি পৃথিবীতে মৌমাছি না থাকে তাহলে পৃথিবীর সব মানুষ ৪ বছরের মধ্যে মারা যাবে"। ৮) পৃথিবীতে এত বেশি প্রজাতির আপেল রয়েছে যে, আপনি যদি প্রতিদিন ভিন্ন প্রজাতির ১ টি করে আপেল খান, তার পরও সবপ্রজাতির আপেল খেতে আপনার ২০ বছর সময় লাগবে। ৯) আপনি খাবার ছাড়া প্রায় ৪ সপ্তাহ অর্থাৎ ২৮ দিন বেঁচে থাকতে পারলেও ১১ দিন না ঘুমাতে আপনার মৃত্যু অনিবার্য। ১০) যারা অনেক বেশি হাসেন তারা অন্যান্য

মানুষের তুলনায় অনেক বেশি সুস্থ এবং ভালো স্বাস্থ্যের অধিকারী। বলা হয় বিষয়গত রোগের সবচেয়ে বড় ঝুঁকি হল হাসি। ১১) ধূমপানের কারণে যত মানুষ মারা যায়, তিক তত মানুষই অলসতা এবং পরিশ্রমবিহীন জীবনের জন্যও মারা যান। ১২) উইকিপিডিয়াতে যত তথ্য রয়েছে, আইনস্টাইনের মতে, "যদি পৃথিবীতে এত বেশি প্রজাতির আপেল রয়েছে যে, আপনি যদি প্রতিদিন ভিন্ন প্রজাতির ১ টি করে আপেল খান, তার পরও সবপ্রজাতির আপেল খেতে আপনার ২০ বছর সময় লাগবে। ৯) আপনি খাবার ছাড়া প্রায় ৪ সপ্তাহ অর্থাৎ ২৮ দিন বেঁচে থাকতে পারলেও ১১ দিন না ঘুমাতে আপনার মৃত্যু অনিবার্য। ১০) যারা অনেক বেশি হাসেন তারা অন্যান্য

## ধনেপাতার ঔষুধি গুণ



শীত আসতেই বঁধাকপি, ফুলকপি, তেঁতুল, শিমের সঙ্গে দোকানীর বুড়ি উপচে উঠছে টাকটা ধনেপাতায়। ধনেপাতার স্বাদে গন্ধে মজেননি এমন মানুষ কম। কিন্তু অনেকেই জানেন না, খাবারের স্বাদ বাড়ানোর সঙ্গে সঙ্গে একাধিক ঔষুধি গুণ রয়েছে ধনেপাতার। ধনেপাতার মধ্যে রয়েছে বিরল ঔষুধি নানা উপাদান যা রক্ত শোধন করে। খাদ্যাভ্যাসের দরুণ আমাদের শরীরের রোজ তিলে তিলে জমা

থাকে বেশ কিছু ভারী ধাতু এবং বিযুক্ত দূষণকারী পদার্থ। এর থেকে শরীরে বহু দুরারোগ্য অসুখ যেমন ক্যান্সার, হৃদরোগ, মস্তিষ্কের বিভ্রাট, মানসিক রোগ, কিডনি ও ফুসফুসের অসুখ এবং হাড়ে দুর্বলতা তৈরি হতে পারে। ধনেপাতা রক্তপ্রবাহ থেকে এই সমস্ত ক্ষতিকর উপাদান দূর করে শরীরকে সুস্থ ও সতেজ রাখতে সাহায্য করে। ধনেপাতায় থাকে পটাশিয়াম, ক্যালসিয়াম, ম্যাগনেজ, সোডা ও ম্যাগনেশিয়াম মতো বেশ

কয়েকটি উপকারী খনিজ। এছাড়া ডিটমিন এ, সি ও কে'র জোগান দেয় এই পাতা। যা শরীরের রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা বাড়ায়। ধনেপাতা অ্যান্টিসেপ্টিক, অ্যান্টিফাঙ্গাল এবং যে কোনো চুলকানি ও চামড়ার জ্বলনে অর্থাৎ ওষুধ। এছাড়া উচ্চ রক্তচাপ কমাতে ধনেপাতার জুড়ি মেলা ভার। এতে থাকা ক্যালসিয়াম অ্যান্টিগনিস্টস উচ্চ রক্তচাপ নিয়ন্ত্রণে সাহায্য করে।

## ভারতের বাজারে আসছে নয়া বাইক



জর্জের দিনে অল্প বয়সী এডভেঞ্চার প্রেমী ক্রেতাদের কাছে যথেষ্ট জনপ্রিয় বাইক। বিভিন্ন জায়গাতে বাইক নিয়ে ঘুরতে পছন্দ করেন একধিক অল্প বয়সী যুবকরা। আর সেই কারণেই বেশ কিছু কোম্পানির তরফে একাধিক মডেলের বাইক নিয়ে আসা হয়েছে ভারতের বাজারে। তবে এবারের জন্য গিয়েছে ক্রেতাদের কথা ভেবে ভারতের বাজারে আসতে চলেছে নতুন বাইক। আকর্ষণীয় লুকের এই বাইক মন কাড়বে ক্রেতাদের, এমনই দাবি সংস্থা। বাইক প্রেমীদের কাছে এই মুহূর্তে যথেষ্ট জনপ্রিয় ব্র্যান্ডগুলির মধ্যে একটি হল। মূলত চার চাকার ক্ষেত্রে

জনপ্রিয় হলেও ক্রেমেই বাইকের ক্ষেত্রেও যথেষ্ট জনপ্রিয় হয়েছে। ইতিমধ্যে বেশ কিছু মডেলের বাইক তাদের তরফে পছন্দ করেন বাজারেও নিয়ে আসা হয়েছে। পাশপাশি ভারতের বাজারেও বেশ কিছু মডেল নিয়ে আসা হয়েছে তাদের তরফে। আর এবারে জানা গিয়েছে ভারতীয় ক্রেতাদের কথা ভেবে ১৮ আনা হবে। জানা গিয়েছে দাম রাখা হয়েছে ২৪ লক্ষ টাকা। জানা গিয়েছে এই নতুন বাইকে রয়েছে বক্সের সুবিধা। অর্থাৎ এই বাইকে থাকবে ১৮০২ সিসি ইঞ্জিনের সুবিধা। এই বাইকের সব থেকে বেশি টর্ক ১৫৮ ই ইতিমধ্যে ৩০০০ এ পাওয়া যাবে। এই মুহূর্তে ভারতের

বাজার পাওয়া যাচ্ছে একের পর এক বাইক। বিশেষ করে অল্প দামের মধ্যেও বেশ কিছু বাইক নিয়ে আসা হয়েছে ভারতের বাজারে। এই বাইকে রয়েছে আকর্ষণীয় ডিজাইনের সুবিধা তার সঙ্গে থাকবে নতুন লাইটের সুবিধাও। তবে এই বাইকের দাম কত হবে তা এখনো জানা যায়নি। তবে অনুমান করা হচ্ছে সাধারণ ক্রেতাদের কথা ভেবে আনা হবে এই বাইকের দাম। এই নতুন বাইক ভারতের বাজারে আনা হলে তা যে যথেষ্ট গুরুত্বপূর্ণ হবে তা অনুমান করা হচ্ছে। পাশপাশি ভারতীয় বাইকের বাজারে এই বাইক নিয়ে আসা হলে তা সুবিধা দেবে ক্রেতাদের।







## ভারতে রমরমিয়ে চলছে ক্রিকেট জুয়া, টাকা লেনদেনে ব্যবহার করা হচ্ছে বিটকয়েন প্রযুক্তি

বিরাট কোহলির নেতৃত্বে ভারতীয় দল যতই ভাল খেলুক, ফের ম্যাচ গড়াপেটার ছাড়া ভারতের ক্রিকেটে আইসিসি-র দুর্নীতি দমন শাখার কর্তা আলেক্স মার্শাল রিটেনের 'দ্য টেলিগ্রাফ'-কে বলেছেন এই মুহূর্তে ভারতে ১২ জন জুয়াড়ি কাজ করে চলেছে। এখন আইসিসি-র কাছে ম্যাচ গড়াপেটার যে ৪২টি ঘটনা রয়েছে, তার মধ্যে অধিকাংশতেই এই ১২ জন জুয়াড়ি জড়িত। জানা গিয়েছে, এখন বিটকয়েনের মতো আধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহার করে চলছে ক্রিকেট গড়াপেটা মার্শাল জানিয়েছেন, পরিচিত এক জুয়াড়ির জিজ্ঞাসাবাদ চলেছে দিল্লিতে। ফলে তিনি এবং আইসিসি-র দুর্নীতি দমন শাখা আশা করছে, খুব শিঘ্রই ম্যাচ গড়াপেটা চক্রের মূল মাথা তাঁদের হাতে চলে আসবে। কীভাবে জুয়াড়িরা কাজ করছে, তার একটি ছবিও তুলে ধরেছেন মার্শাল। 'ইউডিএ টি২০ লিগ' নামে একটি প্রতিযোগিতা চলছে পঞ্জাবের মোহালির কাছে একটি প্রস্তাবের প্রেক্ষিতে একটি ম্যাচের প্রস্তাব দিত, যাঁদের আর্থিক সফট তৈরি



এই প্রতিযোগিতা চলছে শ্রীলঙ্কা। এই প্রতিযোগিতায় গড়াপেটার অভিযোগে পঞ্জাব পুলিশ রবীন্দ্র ডাব্ডিয়াল নামে একজনকে গ্রেপ্তার করে। এই ব্যক্তি বিশ্বের বিভিন্ন জায়গায় টেনিস ম্যাচেও গড়াপেটা করে থাকে বলে অভিযোগ। মার্শালের বক্তব্য অনুযায়ী অতিমারির সময়ে জুয়াড়িরা বেছে বেছে এমন ক্রিকেটারদের গড়াপেটার প্রস্তাব দিত, যাঁদের আর্থিক সফট তৈরি

## ব্যাট হাতে ফের সচিন-বীরুর ঝড় ভারত উড়িয়ে দিল বাংলাদেশকে



জুটিতে লুটি। সচিন ও বীরু জুটি সহজে জয় এনে দিল। খেলায় চালু প্রবাদ আছে চ্যাম্পিয়নদের মুখ্য হয় না। রোড সেফটি ওয়ার্লি টি-টোয়েন্টি সিরিজের প্রথম ম্যাচে সচিন তেভুলকার ও বীরেন্দ্র সহবাগ সেটা ফের প্রমাণ করে দিয়ে সাজানো ছিল। ২৬ বলে ৩৩ অপরাধিত রইলেন সচিন। তিনি ৫টি বাউন্ডারি মারেন। তাঁর ব্যাটিং তাড়াতাড়ি জনাই বাংলাদেশ লেজেন্ডসের বিরুদ্ধে ১০ উইকেটে জিতল ভারত লেজেন্ডস। মাত্র ১১০ রান তড়া করতে নেমে শুরু থেকেই আক্রমণের ঝড় তোলেন বীরু। আন্তর্জাতিক কেরিয়ারে যথান সঙ্গী সচিনের দর্শকের ভূমিকা পালন করা ছাড়া কোনও উপায়

করলেন সহবাগ। চার মেরে ইনিংস শুরু করলেন। অর্ধ শতরান এল দুর্ভাগ্য "আপার কাট"-এর সৌজন্যে। ৩৫ বলে ৮০ রানে অপরাধিত থাকেন সহবাগ। তাঁর ইনিংস ১০টি বাউন্ডারি ও ৫টি ওভার বাউন্ডারি দিয়ে সাজানো ছিল। ২৬ বলে ৩৩ অপরাধিত রইলেন সচিন। তিনি ৫টি বাউন্ডারি মারেন। বাংলাদেশের অধিনায়ক মহম্মদ রফিক প্রথম ওভার করতে এলে তাঁর উপর যেন ঝাঁপিয়ে পড়েন বীরু। প্রথম ওভারেই এল ১৯ রান। এর পর থেকে পুরো ইনিংসে "নজফগরের নবাব" যেন ঝড় তুললেন। ফলে তাঁর সঙ্গী সচিনের দর্শকের ভূমিকা পালন করা ছাড়া কোনও উপায়

ছিল না। মাত্র ১০.১ ওভারে ১১৪ রান তুলে ম্যাচ জিতে যায় ভারত। আগামী ৯ মার্চ ইংল্যান্ড লেজেন্ডসের বিরুদ্ধে মাঠে নামবেন যুবরাজ সিংহ, ইরফান পাঠানরা। ছোটবেলার হিরোদের আবার ২২ গজে দেখতে পাওয়া। ব্যাট হাতে সেই বিধ্বংসী মেজাজ নস্টালজিয়া ছাড়া আর কি হতে পারে। চোখ জড়ানো সেই চেনা কাটশট, পুলশট, হুকশট, আপার কাট। সত্যিই কয়েক মুহূর্তের জন্য আবারও নস্টালজিয়া ফিরিয়ে আনলো রোড সেফটি ওয়ার্লি সিরিজ। সিরিজে ফের মাঠে দেখা যাবে অতীতের বহু কিংবদন্তিকে। মাঠে নামবেন লারা থেকে শচীন, দিলশান থেকে পিটারসেন, জন্টি রোডস। এই সিরিজে এদিন

ভারতের সেই পুরানো জুটি শচীন ও শেহওয়ানের দুর্দান্ত ব্যাটিং দেখল ক্রিকেটপ্রেমীরা। রোড সেফটি ওয়ার্লি সিরিজে প্রথম ম্যাচে এদিন মুখোমুখি হয় ভারত লেজেন্ডস ও বাংলাদেশ লেজেন্ডস। এদিন বাংলাদেশ লেজেন্ডসকে ১০ উইকেটে হারাল ভারত লেজেন্ডস। আর এই ম্যাচেই সেই আগের মেজাজে ব্যাট করলেন বিরাট কোহলি ও সেই পুরনো ছন্দেই করলেন ভারতীয় ক্রিকেটের কিংবদন্তি শচীন তেভুলকার। পাশাপাশি অন্যদিকে নিজের ছন্দেই ব্যাট করে গেলেন বিরাট কোহলি। শেহওয়ান ক্রিকেটপ্রেমীরা চেনেন বিধ্বংসী ওপেনার হিসাবে।

## সুইস ওপেনের সেমিফাইনালে সিদ্ধু শেষ চারে পৌঁছলেন শ্রীকান্ত ও



সুইস ওপেনের সেমিফাইনালে পৌঁছলেন পিভি সিদ্ধু। স্টেটু গেমের ম্যাচ জিতে নিজের শ্রেষ্ঠত্ব প্রমাণ করেছেন ভারতীয় শাটলার। অন্যদিকে কোয়ার্টার ফাইনালে দুর্দান্ত জয় হাসিল করেছেন ভারতের কিদাম্বী শ্রীকান্ত ও ইভেন্টে দুই ভারতীয় কাছ থেকে পদক আশা করছেন দেশের ক্রীড়া প্রেমীরা। সুইস ওপেনের কোয়ার্টার ফাইনালে খাইল্যান্ডের বুসানান ওংবামরুংফানের বিরুদ্ধে খেলতে নেমেছিলেন পিভি সিদ্ধু। প্রথম গেমের ২১-১৬ পয়েন্টের

অন্যায়স জয় পান ভারতের প্রথম বিশ্ব চ্যাম্পিয়ন শাটলার। দ্বিতীয় গেমের খাইল্যান্ডের শাটলারের সঙ্গে সিদ্ধুর তুলনামূলক লড়াই হয়। শেষ হাসি হাসেন ভারতীয় তারকা। ২৩-২১ পয়েন্টে ওই গেম এবং ম্যাচ জিতে নেন পিভি সিদ্ধু। সুইস ওপেনের পুরস্কারের বিভাগের কোয়ার্টার ফাইনালে খাইল্যান্ডের কাস্টারফন ওয়াংছারোয়েনের বিরুদ্ধে খেলতে নেমেছিলেন ভারতের কিদাম্বী শ্রীকান্ত। প্রথম গেমের দুই শাটলারের মধ্যে হাড্ডাহাড্ডি

লড়াই হয়। শেষ ২১-১৯ পয়েন্টে গেম জেতেন হায়দরাবাদি। দ্বিতীয় গেমের রাশ থাকে শ্রীকান্তের হাতে। ২১-১৫ পয়েন্টের দাপুটে জয় পায় ভারতের অভিজ্ঞ শাটলার। সুইস ওপেনে সিদ্ধু এবং শ্রীকান্তের দুর্দান্ত পারফরম্যান্স দেখে একদিকে যেমন মুগ্ধ হচ্চেন ভারতের ক্রীড়া প্রেমীরা, অন্যদিকে দেশের বাকি শাটলারদের হতশ্রী দশায় চোখ টাটিয়েছে টেনিস মহলের। ইভেন্টের কোয়ার্টার ফাইনালে

হেরে গেলেন স্বস্তিকসাইরাজ রাঙ্কিরেড্ডি ও অশ্বিনী পুনাপ্রাণ মিন্ডা ডবলস জুটি। মালেশিয়ার চান কিয়ান মেন্গ ও লাই পেই জিং জুটির কাছে ১৭-২১, ২১-১৬ ও ১৮-২১ গেমের হেরে যান ভারতীয় শাটলাররা। অন্যদিকে সুইস ওপেনে ৩০০ ইভেন্টের সিঙ্গলসে হেরে গিয়েছেন ভারতের অজয় জয়রাম। খাইল্যান্ডের শাটলারের কাছে ২১-৯, ২১-৬ গেমের লজ্জাকর হার হজম করতে হয়েছে ভারতীয় ব্যাডমিন্টন তারকাকে।

## অপরাধিত থেকেও সেঞ্চুরি হল না হৃদয় জিতেও মন খারাপ সুন্দরের

ইংল্যান্ড: ২০৫/১০ (প্রথম ইনিংস) ভারত: ৩৬৫/১০ (প্রথম ইনিংস) মাত্র ৪ রান! ৪ রানের জনাই শতরান থেকে বঞ্চিত থাকতে হল ওয়াশিংটন সুন্দরকে। অস্ট্রেলিয়ায় পছের মতই ব্যাট হাতে বলক দেখিয়ে এসেছিলেন ওয়াশিংটন সুন্দর। মোতেরায় কেরিয়ারের প্রথম টেস্ট শতরানের মুখে দাঁড়িয়ে ছিলেন। তবে সঙ্গীর অভাবে ভারতের ইনিংস শেষে ৯৬ রানেই অপরাধিত থাকতে হয় ওয়াশিংটনকে। ভারতও প্রথম ইনিংসে ফুরিয়ে যায় ৩৬৫ রানে। প্রথম ইনিংসে পছের শতরান এবং ওয়াশিংটনের ব্যাটের করেই ভারত ১৬০ রানের লিড নিল গণ্ডাকাল



প্যাটেল আউট হতেই শেষ ভারতের প্রতিরোধ। স্কোরবোর্ডে আর কোনো রান যোগ হওয়ার ফাঁকেই বেন স্টোকস পরপর আউট করে দেন মহম্মদ সিরাজ এবং ইশান্ত শর্মা কে ক্রিজের অন্যপ্রান্তে তখন সঙ্গীর অভাবে শতরান পূর্ণ করা থেকে ৪ রান দূরে ওয়াশিংটন। আরো একবার শতরান মিস করলেও ওয়াশিংটন যে লড়াই দৌড়িয়ে যোড়া তা প্রমাণ করে দিয়েছেন

ইতিমধ্যেই। মোতেরায় কঠিন পিচে যেখানে রুট, কোহলি, পূজারারা রান করতে হিমশিম খেয়েছেন সেখানে চাপের মুখে কি সাবলীল ব্যাটিং-ই না করলেন তিনি দরবমিলিয়ে বল হাতে ইংল্যান্ডের সেরা পারফরমার বেন স্টোকস। ভারতীয় ইনিংসে ৪ জনকে আউট করেছেন তিনি। জেমস আন্ডারসনের দখলেও উইকেট। জ্যাক লিচ নিয়েছেন ২ উইকেট। ভারত প্রথম একাদশ:

রোহিত শর্মা, শুভমান গিল, চেতেশ্বর পূজারা, বিরাট কোহলি, অজিত রাহানে, ঋষভ পন্থ, অক্ষর প্যাটেল, আর অশ্বিন, ওয়াশিংটন সুন্দর, মহম্মদ সিরাজ এবং ইশান্ত শর্মা ইংল্যান্ড প্রথম একাদশ: ডম সিবলে, ড্যান লরেঞ্জ, জ্যাক ক্রলি, জনি বয়রাস্টো, জো রুট, বেন স্টোকস, অলি পোপ, বেন ফোকস, জ্যাক লিচ, ডম বেস, জেমস আন্ডারসন

## 'ছয় মেরে শতরান! এ তো আমারই ছেলে', কে বললেন ঋষভ পন্থকে?

জেমস অ্যান্ডারসনকে রিভার্স সুইপ মারেন ঋষভ পন্থ। তার পর জো রুটের বলে ছয় মেরে শতরান। ধারাবাহিকতার মধ্যে বার বার

উঠে আসছিল নজফগড়ের নবাবের নাম। বীরেন্দ্র সহবাগ নিজেও মেনে নিলেন পন্থ কিছুটা তাঁর মতোই খেলছেন। শুক্রবার সহবাগ টুইট



করে লেখেন, 'পন্থকে দেখলাম অ্যান্ডারসনকে রিভার্স সুইপ মারতে এবং ছয় মেরে শতরান করতে। এ তো আমারই ছেলে'। পন্থ যেন সত্যিই সহবাগের ছায়া। ব্যাট করার সময় ভারতের প্রাক্তন ওপেনার কত রানে ব্যাট করছেন তা যেন ভাবতেন না। মায়ার বল পেলে তিনি মারবেনই, সে যদি ২০০ বা ৩০০ করতে আউট হয়ে যান তাতেও পরোয়া করতেন না

সহবাগ। পছের ইনিংসে যেন দুটো দিক ছিল। প্রথম ৫০ রান করেছিলেন ৮২ বলে, পরের ৫০ রান করলেন ৩৩ বলে। ভারতের রান বাড়িয়ে দিলেন এক ঝটকায়। সেই সুবিধা নিয়ে দ্বিতীয় দিনের শেষে ৮৯ রানে এগিয়ে ছিল ভারত। তৃতীয় দিন ওয়াশিংটন সুন্দর এবং অক্ষর পটেল সেই লিড আরও কিছুটা বাড়িয়ে নেননি সন্দেহে।

## শততম ম্যাচ থেকেই হরমনপ্রীত শুরু করতে চান বিশ্বকাপ প্রস্তুতি

করোনা অতিমারিতে গত বছর বাতিল হয় মেয়েদের বিশ্বকাপ। ২০২২-এর মার্চের মেয়েদের পঞ্চাশ ওভারের বিশ্বকাপ আয়োজিত হবে। তার প্রস্তুতি এখন থেকেই শুরু করছে ভারতের মহিলা ক্রিকেট দল। রবিবার থেকে দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে ওয়ান ডে সিরিজ শুরু লখনউয়ে। ভারতীয় দলের সহ-অধিনায়ক হরমনপ্রীত কৌর মনে করেন, এই সিরিজ থেকেই

শুরু হতে চলেছে বিশ্বকাপ প্রস্তুতি। শুক্রবার সাংবাদিক বৈঠকে হরমনপ্রীত বলেছেন, "করোনার জন্য বহু দিন আন্তর্জাতিক ক্রিকেটের বাইরে আমরা। ফের ভারতের জার্সিতে নামতে পারব ভেবেই ভাল লাগছে। দক্ষিণ আফ্রিকা যথেষ্ট শক্তিশালী প্রতিপক্ষ। তাদের বিরুদ্ধে এই সিরিজ আমাদের কাছে বিশ্বকাপের প্রস্তুতি মঞ্চ হিসেবে

দেখা যেতে পারে। এই সিরিজ থেকে আগামী প্রত্যেকটি ম্যাচ বিশ্বকাপের প্রস্তুতি হিসেবে দেখছি আমরা।" রবিবারই ভারতের জার্সিতে একশোতম ম্যাচ হরমনপ্রীতের। যা স্মরণীয় করে রাখতে চান তিনি। হরমনপ্রীত বলছেন, "একশোতম ম্যাচ মানে তো বিশেষ হয়েই থাকবে। চেষ্টা করব নিজের সেরাটা দেওয়ার। ভারত জিতলে সব চেয়ে খুশি হব।" এ

দিকে, দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে আসন্ন ওয়ান ডে সিরিজের দল থেকে বাদ পড়েছেন শেফালি বর্মা। সেই খবরে বিস্মিত প্রাক্তন অধিনায়ক ডায়ানা এডুর্জি। তিনি বলেছেন, "এই মুহূর্তে ভারতীয় মহিলা ক্রিকেটারদের মধ্যে শেফালি অন্যতম। ও খুব বিরল প্রতিভা বলে আমি মনে করি। দল থেকে শেফালির বাদ পড়াটা আমার কাছে বিস্ময়কর বলে মনে হয়েছে।"

**NOTICE INVITING e-TENDER**  
Ref.No: F. 12(15)DFVPM/IEC/RNTCP/2007(SUB-04) Date.- 26/02/2021  
e-Tender is hereby invited on behalf of the State Health and Family Welfare Society, Tripura from resourceful, and bonafide licensed manufacturer or their authorized supplier/Agency/Printer for "Printing & Supply of Multicolour Booklet on Tuberculosis" Under State Health 86 Family Welfare Society, Tripura.  
The details of tender, list of items with indicative quantity and Tender Documents are made available on website (http://tripuratenders.gov.in). The last date/time of submission of the tender documents by online upto 05/04/2021 at 03.00pm.  
**All future modification/Seek clarification/corrigendum shall be made available in the e-procurement portal. So bidders are requested to get the update themsel mes from the e-procurement web portal only.**  
(Dr. Siddharth Shiv Jaiswal, IAS)  
Mission Director, NHM  
Govt. Of Tripura



জ্বালানী তেল ও এলপিজির মূল্যবৃদ্ধির প্রতিবাদে বামপন্থী ছাত্র যুব সংগঠনের বিক্ষোভ মিছিল আগরতলায়। ছবি নিজস্ব।

# ২৪ ঘন্টায় তিনবার ড্রোন হামলা সৌদির বিমানবন্দরে

রিয়াদ, ৬ মার্চ (হি. স.): ইয়েমেনের হতি বিদ্রোহীদের লাগাতার ড্রোন হামলা সৌদি আরবে। শুক্রবার সৌদি আরবের দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলের কিং খালেদ বিমান ঘাঁটিতে ২৪ ঘন্টায় তিনবার ড্রোন হামলা চালিয়েছে ইয়েমেনের হতি বিদ্রোহীরা। ইয়েমেনের নিজস্ব প্রযুক্তিতে তৈরি

সামান্য ড্রোন দিয়ে গত ২৪ ঘন্টায় কিং খালিদ বিমান ঘাঁটিতে হামলা চালিয়েছে হতি বিদ্রোহীরা। দুটি ড্রোনের মাধ্যমে বিমানঘাঁটির গুরুত্বপূর্ণ লক্ষ্যবস্তুতে হামলা চালানো হয়। খবরে বলা হয়, এর আগে শুক্রবার দিনের প্রথম দিকে তিনটি ড্রোন দিয়ে কিং খালিদ বিমানঘাঁটিতে হামলা

চালায় হতিরা। এছাড়া আসির প্রদেশের আবহা আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরেও হামলা চালানো হয়েছে। ইরানি মদদপুষ্ট হতি বিদ্রোহীরা ২০১৪ সালে ইয়েমেনের রাজধানী সানা দখল করার পর দেশটির সৌদি সমর্থিত প্রেসিডেন্ট আন্দে রাকিব মানসুর হাটিকে ক্ষমতাচ্যুত

করে। পরে আন্দে রাকিব মানসুর দেশ ছেড়ে পালিয়ে সৌদি আরবের রাজধানী রিয়াদে চলে যান। এর পর ইয়েমেনের গৃহযুদ্ধে হস্তক্ষেপ করে সৌদি সামরিক গোট। তখন থেকে সৌদি শহরগুলোতে মারকামেই স্কোপলিও ড্রোন হামলা করে ইরানের মিত্র হতিরা।

## করোনা-টিকা নিলেন দলাই লামা সকলকে ভ্যাকসিন নেওয়ার আহ্বান

নয়া দিল্লি ও ধরমশালা, ৬ মার্চ (হি.স.): করোনাভাইরাসের টিকা নিলেন বৌদ্ধ ধর্মগুরু দলাই লামা। শনিবার সকালে হিমালয় প্রদেশের ধরমশালায় জোনাল হাসপাতালে গিয়ে কোভিড-১৯ ভাইরাসের প্রথম দফার টিকা নিয়েছেন দলাই লামা। টিকা নেওয়ার সকলকে ভ্যাকসিন নেওয়ার জন্য আহ্বান জানিয়েছেন বৌদ্ধ ধর্মগুরু।

## পাক পার্লামেন্টের আস্তা ভোটে জয়ী ইমরান খান

ইসলামাবাদ, ৬ মার্চ (হি. স.): পাক পার্লামেন্টের আস্তা ভোটে জয়ী প্রধানমন্ত্রী ইমরান খান। বিরোধীদের বর্জন ও প্রতিবাদের মধ্যেই শনিবার এই ভোটের আয়োজন করা হয়েছে। স্পিকার তার ঘোষণায় বলেন, আস্তা ভোটে জয়ী হতে ১৭২ ভোট দরকার পড়লেও ইমরান খান পেয়েছেন ১৭৮টি।

চলতি সপ্তাহে সিনেট নির্বাচনে আলোচিত একটি আসনে দেশটির সাবেক প্রধানমন্ত্রী ইউসুফ রাজা গিলানির কাছে অর্ধমন্ত্রী হাফিজ শেখ হেরে যাওয়ার পর ইমরান খান নিজের জাতীয় পরিষদে এই আস্তা

ভোটের ডাক দেন। স্পিকার বলেন, আট বছর আগে প্রধানমন্ত্রী আস্তা ভোটে ১৭৬টি ভোট পেলেও এবার তিনি আরও দুটি বেশি পেয়েছেন। ফল ঘোষণার পরেই স্পিকার ফোর দেন আমির লিয়াকত নামের এক আইনপ্রণেতাকে। তিনি প্রধানমন্ত্রী ইমরান খানের তারিফ করে একটি কবিতা আবৃত্তি করেন। আরেক আইনপ্রণেতা মাকবুল সিদ্দিকী বলেন, আস্তা ভোটে আপনি জয়ী হয়েছেন। এবার দেশবাসীর মধ্যে আস্তা ফেরানোর সময় এসেছে। এদিকে আজ ভোট চলাকালে পার্লামেন্টের বাইরে পিটিআই

## দেশে তৈরি হওয়া করোনা ভ্যাকসিন সম্পূর্ণ সুরক্ষিতঃ তোমর

নয়া দিল্লি, ৬ মার্চ (হি.স.): করোনাভাইরাসের টিকা নিলেন কেন্দ্রীয় কৃষিমন্ত্রী নরেন্দ্র সিং তোমর। শনিবার দিল্লির রাম মনোহর লোহিয়া হাসপাতালে গিয়ে করোনার ভ্যাকসিন নিয়েছেন কেন্দ্রীয় কৃষিমন্ত্রী নরেন্দ্র সিং তোমর। টিকা নেওয়ার পর কেন্দ্রীয় কৃষি মন্ত্রী জানিয়েছেন, 'দেশে তৈরি হওয়া করোনা ভ্যাকসিন সম্পূর্ণ সুরক্ষিত। আপনারাও অবশ্যই টিকা নেন।'

## ভ্যাকসিনের প্রথম ডোজ নিলেন হেমা মালিনী

মুম্বাই, ৬ মার্চ (হি. স.): করোনাভাইরাসের ভ্যাকসিনের প্রথম ডোজ নিলেন বলিউড অভিনেত্রী এবং ভারতীয় জনতা পার্টির সাংসদ হেমা মালিনী। শনিবার মুম্বইয়ের কু পার হাসপাতালে থেকে কোভিড টিকা নিলেন ভ্যাকসিন নেওয়ার সময় তোলা ছবি পোস্ট করে তিনি লেখেন, 'কু পার হাসপাতালে, আমি জনসাধারণের সঙ্গে কোভিড ভ্যাকসিন নিয়েছি। এদিন তাঁর পরনে ছিল কালো রঙের এক টপ। মুখে টপের রঙের সঙ্গে মানানসই মাঙ্ক।

## জল্পনার অবসান বিজেপিতেই যোগ দিলেন দীনেশ ত্রিবেদী

নয়া দিল্লি, ৬ মার্চ (হি.স.): গত ১২ ফেব্রুয়ারি আচমকই তৃণমূল সাংসদ হিসেবে রাজসভা থেকে ইস্তফা দিয়েছিলেন প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী দীনেশ ত্রিবেদী। তার পর থেকেই জাতীয় রাজনীতিতে গুঞ্জন চলছিল বিজেপিতে যোগ দিতে পারেন দীনেশ ত্রিবেদী। সেই জল্পনাই এবার সত্যি হল, শনিবার আনুষ্ঠানিকভাবে গেরুয়া শিবিরে যোগ দিলেন দীনেশ ত্রিবেদী। এদিন দিল্লিতে বিজেপির সদর দফতরে বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি জগৎ প্রকাশ নাড্ডা, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী পীযুষ গোয়েলের উপস্থিতিতে বিজেপিতে যোগ দিয়েছেন দীনেশ ত্রিবেদী। দীনেশ ত্রিবেদী বিজেপিতে যোগ দেওয়ার পর জে পি নাড্ডা জানিয়েছেন, 'দীনেশ ত্রিবেদী বিজেপিতে যোগ দেওয়ার ভীষণ খুশি হয়েছি। তাঁকে অনেক অনেক অভিনন্দন।

# করিমগঞ্জ জেলায় কুড়িটি সার্ভিলেন্স টিম কাজ করছে, রাতা বাড়ি বিধানসভা এলাকায় ২০ লক্ষ টাকা বাজেয়াপ্ত

করিমগঞ্জ (অসম), ৬ মার্চ (হি.স.): করিমগঞ্জ জেলায় বিধানসভা নির্বাচনের জন্য কুড়িটি সার্ভিলেন্স টিম কাজ করছে। জেলার পাঁচটি বিধানসভা এলাকায় সার্ভিলেন্স টিম তৎপরতার সঙ্গে কাজ করছে। আদর্শ নির্বাচন আচরণ বিধি অনুযায়ী বিভিন্ন রাজনৈতিক দল তথা রাজনৈতিক ব্যক্তি পরিচালিত হচ্ছেন কি না, তার উপর পৃষ্ঠাপুষ্টি দৃষ্টি রেখে চলছে এই সার্ভিলেন্স টিম। এই উদ্দেশ্যে সফল করে তুলতে প্রতিটি বিধানসভা এলাকায় চারটি 'কো-মর্বিডিটি' থাকলে ৪৫ বছরের বেশি বয়সিরাও টিকা পাবেন। এদিন টিকা নেওয়ার পর টুইট করে কেন্দ্রীয় কৃষি মন্ত্রী জানিয়েছেন, 'নয়া দিল্লি আরএমএল হাসপাতালে গিয়ে করোনা থেকে সুরক্ষার জন্য টিকা নিলাম। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে ভারতে বিশ্বের সবথেকে বড় টিকাকরণ অভিযান চলছে। দেশে তৈরি হওয়া করোনা ভ্যাকসিন সম্পূর্ণ সুরক্ষিত। আপনারাও অবশ্যই টিকা নেন।'

টাকা বিতরণ চেকিং করবেন। প্রয়োজনীয় আইনানুগ ব্যবস্থা নেওয়ার পাশাপাশি সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের কাছে হস্তান্তর করা হবে। এর পরিপ্রেক্ষিতে প্রশাসন থেকে নগদ অর্থ বহন এবং বেআইনি মদ সম্পর্কে সতর্ক করে দেওয়া হয়েছে। এদিকে নির্বাচন সংক্রান্ত কোনও অনিয়ম পেলেও জনসাধারণকে সিভিলিয়ন আপ-এ ভিডিও অথবা ছবি প্রেরণের জন্য আবেদন জানানো হয়েছে। গুগলপ্লে স্টোর থেকে সিভিলিয়ন আপ ডাউন করা যাবে বলে জানানো হয়েছে। এদিকে রাতা বাড়ি বিধানসভা এলাকা থেকে স্টেটিক সার্ভিলেন্স টিম আজ কুড়ি লক্ষ টাকা বাজেয়াপ্ত করেছে। শনিবার তারা এই সাফল্য পুলিশ কর্মী এবং একজন টিমের নজরদারি বাড়ানো হয়েছে। ওই স্কোয়াড বিভিন্ন অভিযোগের ভিত্তিতে সরেজমিনে ঘুরে মদ, এই সাফল্য পেয়েছে। গোট্টা

জেলার পাঁচটি বিধানসভা কেন্দ্রে স্টেটিক সার্ভিলেন্স টিম জোরদার তৎপরতা চালাচ্ছে। নির্বাচন আচরণ বিধি অনুযায়ী তাদের এই তৎপরতা। এদিকে মনোনয়নপত্র জমা দেওয়ার দ্বিতীয় দিন শনিবার করিমগঞ্জ জেলার পাঁচটি বিধানসভা আসনের মধ্যে একটিতেও কোনও মনোনয়ন জমা পড়েনি। ১২ মার্চ বিকেল তিনটা পর্যন্ত অফিস খোলা দিনে মনোনয়নপত্র জমা দেওয়া যাবে। করিমগঞ্জের জেলাশাসক কার্যালয়ের সংশ্লিষ্ট রিটার্নিং অফিসারদের কার্যালয়ে মনোনয়নপত্র জমা নেওয়া হচ্ছে। এছাড়া আগামী ১৫ মার্চ মনোনয়নপত্রগুলো স্কুটিনি করা হবে। আগামী ১৭ মার্চ মনোনয়নপত্র প্রত্যাহারের শেষ দিন ধার্য করা হয়েছে বলে সরকারিভাবে জানানো হয়েছে।

## পাকিস্তানে করোনায় মৃত্যু বেড়ে ১৩,১৬৬, মোট সুস্থ ৫.৫৮ লক্ষের বেশি

ইসলামাবাদ, ৬ মার্চ (হি.স.): পাকিস্তানে ফের বাড়ল করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা, বিগত ২৪ ঘন্টায় পাকিস্তানে করোনাভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন ১৩,১৬৬ জন। এই সময়ে মৃত্যু হয়েছে ৩৮ জনের। সার্বিক ভাবে দেখতে গেলে মোটের উপর নিয়ন্ত্রণেই রয়েছে পাকিস্তানের করোনা-পরিহিত। শনিবার পাকিস্তানের স্বাস্থ্য দফতরের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, শুক্রবার পাকিস্তানে সারাদিনে পাকিস্তানে নতুন করে

করোনাভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন ১,৭১৪ জন, এই সময়ে পাকিস্তানে মৃত্যু হয়েছে ৩৮ জনের। ফলে পাকিস্তানে এখাবৎ করোনা কেড়ে নিয়েছে ১৩,১৬৬ জনের প্রাণ এবং মোট আক্রান্তের সংখ্যা ৫ লক্ষ ৮৮ হাজার ৭২৮ জন। পাকিস্তানের স্বাস্থ্য মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, ইতিমধ্যেই পাকিস্তানে সুস্থ হয়েছেন ৫ লক্ষ ৫৮ হাজার ২১০ জন। পাকিস্তানে এই মুহূর্তে সক্রিয় রোগীর সংখ্যা ১,৭,৩৫২। পাকিস্তানে পজিটিভিটি রেট ৪.৪৮ শতাংশ।

## মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের ছেড়ে যাওয়া কেন্দ্রে জনসংযোগ কৈলাস বিজয়বর্গীর

কলকাতা, ৬ মার্চ (হি. স.): ভোটের বাসি বেজেছে বাংলায়। এবার বিজেপি-তৃণমূলের কড়া টঙ্কর। বাংলায় লড়াইয়ের পাত্রদ আরও চড়াই প্রধানমন্ত্রীর রিগেড ঘিরে। শনিবার সকালে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের ছেড়ে যাওয়া কেন্দ্র ভবানীপুরে জনসংযোগ শুরু করে দিয়েছে বিজেপি। রিগেডের আমন্ত্রণে বিলি করলেন কৈলাস বিজয়বর্গীর। তাঁকে ভবানীপুরের নর্দান পার্ক ও শরৎ বসু রোডে চায়ের দোকানে আমন্ত্রণ বিলি করতে দেখা যায়। রবিবার হাই ভোল্টেজ রিগেড। প্রধানমন্ত্রীর সভা ভরাতে তৎপর

গেরুয়া শিবির। রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে ইতিমধ্যে সমর্থকরা রওনা দিয়েছেন। এরই মাঝে সেই রিগেডে সভার আগে মুখ্যমন্ত্রীর প্রাক্তন বিধানসভা কেন্দ্রে কৈলাসবাবুর আমন্ত্রণপত্র বিলি যথেষ্ট তাৎপর্যপূর্ণ বলে মনে করছে গুণাকিবহাল মহল। এমনিতেই ভবানীপুর ঘিরে এবার রাজনীতির পাত্রদ চড়াই। প্রথমে কথ্য ছিল দুটি কেন্দ্রে থেকে নির্বাচনে লড়াই করবেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। পরে তিনি জানিয়ে দেন শুধুমাত্র নন্দীগ্রাম থেকে লড়াই করবেন। বদলে এই কেন্দ্রে পাঁড়া ছেঁদ রাজ্যের মন্ত্রী শোভনদেব

চট্টোপাধ্যায়। বিজেপির তরফে এই কেন্দ্রে প্রার্থী হতে পারেন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী তথা সাংসদ বাবুল স্ত্রিয়। গুণাকিবহাল মহল বলছে, ভবানীপুরে কেন্দ্রে এবার জোর টঙ্কর হবে। বিজেপির কাছে যে দক্ষিণ কলকাতায় এই বিধানসভা অঞ্চল অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ তা এদিন আরও একবার স্পষ্ট হয়ে গেল। গুণাকিবহাল মহল মনে করছে, মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের ছেড়ে যাওয়া কেন্দ্রে পাখির চোখ করেছে বিজেপি। যেনতেন প্রকারে এই কেন্দ্রে জিততে ইতিমধ্যে জনসংযোগ শুরু করে দিল গেরুয়া শিবির।

## নতুন ডাবনায় পথ চলা শুরু

বাংলার সাথে এখন হিন্দি খবর-ও

[hindi.jagarantripura.com](http://hindi.jagarantripura.com)

# শিলচর জেলা কংগ্রেস কার্যালয়ে ব্যাপক ভাঙচুর, গেটে তালা বিক্ষুব্ধ নেতা-কর্মীদের, মহাজোট ভাঙার ইঙ্গিত সিদ্দেকের

শিলচর (অসম), ৬ মার্চ (হি.স.): অসমে কংগ্রেস-এআইইউডিএফ মহাজোট এবং আসন বাটোয়ারাকে কেন্দ্র করে চরম উত্তেজনার পরিহিতের সৃষ্টি হয়েছে বরাক কংগ্রেসের সাংগঠনিক পর্যায়ে। অসম প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি রিপুন বরা, গৌরব গগৈদের একতরফা সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে তীব্র ক্ষোভ উগরে দিয়েছেন শিলচরের কংগ্রেস কর্মীরা। দলীয় প্রার্থী মনোনয়ন ও এআইইউডিএফ-এর জন্য ছয়টি আসন ছেড়ে দেওয়ার বরাকের

শীর্ষস্থানীয় নেতাদের মতামত নেওয়া হয়নি। সম্পূর্ণ হিটলারি মনোভাব পোষণ করে বরাকের নেতা কর্মীদের ভাববেগকে পাত্তা না দিয়ে রিপুন বরা, গৌরব গগৈদের আধিপত্য বাস্তবায়নের চিত্র সামনে আসতেই ক্ষোভে ফেটে পড়েন স্থানীয় দলীয় কর্মী ও নেতারা। ইতিমধ্যে প্রদেশ নেতৃত্বের পক্ষপাতদৃষ্টি আচরণ ও এআইইউডিএফ-এর কাছে কংগ্রেসকে বিক্রি করার অভিযোগ তুলে বরাকে দলের প্রভাবশালী নেত্রী তথা সর্বভারতীয় মহিলা

কংগ্রেস সভানেত্রী সুমিত্রা দেব দল থেকে পদত্যাগ করেছেন। আজ শনিবার বেলা একটা নাগাদ সুমিত্রা দেব সমর্থক শতাধিক নেতা ও কর্মী প্রদেশ কংগ্রেসের একগুঁয়েমি সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে শিলচর জেলা কংগ্রেস কার্যালয় ইন্দিরা ভবনে ব্যাপক ভাঙচুর চালিয়েছেন। তাঁরা কংগ্রেস কার্যালয়ের দেওয়ালে সাঁটা 'উগ্র-আঞ্চলিকতাবাদী' একাংশ নেতার ফটো, ব্যানার, ফেস্টুন ইত্যাদি ছিঁড়ে মাটিতে ছড়িয়ে ছিটিয়ে ফেলেন।

গণক্ষোভের বাহিঃপ্রকাশের আদলে কংগ্রেস কার্যালয়ে তাণ্ডবলীলা চালান বিক্ষুব্ধ কংগ্রেসীরা। এমন-কি, বিক্ষুব্ধ জেলা কংগ্রেস কার্যালয়ের সদর গেটে তালা খুলিয়ে দিতে পিছপা। টানা দু-ঘণ্টা ধরে ইন্দিরা বরনে ভাঙচুর চালিয়ে প্রদেশ কংগ্রেসের সভাপতি রিপুন বরা, সাংসদ গৌরব গগৈদের বিরুদ্ধে বিভিন্ন স্লোগান দিতে থাকেন। 'রিপুন বরা' মূর্দাবাদ, সুমিত্রা দেব জিন্দাবাদ ধ্বনি দিয়ে উত্তাল করে তোলা কংগ্রেসের জেলা

সদর দফতর চত্বর। নির্বাচনের প্রাক্কালে অসম কংগ্রেসের এ ধরনের চিত্র প্রস্তুতি হওয়ায় রাজ্যের রাজনৈতিক চিত্রপটে বিস্তর পরিবর্তন ঘটান সজাবনা প্রবল হয়ে উঠেছে। ইতিমধ্যে 'প্রয়োজনে এআইইউডিএফ-এর সঙ্গে কংগ্রেসের আঁতাত ছিন্ন হতে পারে' বলে এক বিশ্লেষক মন্তব্য করেছেন দক্ষিণ করিমগঞ্জ আসনে কংগ্রেসের প্রবল দাবিদার প্রাক্তন মন্ত্রী তথা দলের সহ-ভিওয়েট নেতা সিদ্দেক আহমেদ।